

# 香港龍脈龍躍頭

近年，香港流行風水和術數。

香港有一個「龍脈」，由龍山座鎮，山的北麓有「黃龍吐珠」，有龍溪，有覲龍圍，有龍躍頭；南麓有九龍坑；東南有「龍噓氣成雲」、「雲從龍」的雲山。

這一帶當然是不凡之地，歷史可以上溯到宋朝。

龍躍頭的祠堂村，有軒昂的「松嶺鄧公祠」，大門石柱對聯：「峯起龍山，疊嶂層巒，五朵芙蓉開嶺表；流翻吉水，尋源溯本，一條脈絡貫江西。」祠內萃雲堂奉開族始祖神位，寫着「宋分房一世祖考承直郎江西贛縣元亮鄧公」。鄧元亮是江西吉水縣人鄧符的曾孫，鄧符在宋熙寧年間遷來錦田，是香港鄧族的始祖。鄧族生了三代，人丁增多，鄧元亮便搬來粉嶺的龍躍頭開村。

鄧元亮的兒子鄧自明，娶了戰亂中失散的宋室公主，被封「稅院郡馬」。鄧自明的孫子鄧炎龍，參加鄉科考試，屢屢考中，獲任架閣官。由宋朝以至明清兩代，龍躍頭鄧族出現不少功名人物，盛極一時。龍躍頭是總稱，包括五圍六村。（五圍是老圍、麻笏圍、東閣圍、永寧圍、新圍；六村是祠堂村、永寧村、麻笏村、新屋村、小坑村、崇謙堂。）雄偉的建築雖然殘缺，但舊貌仍可見。麻笏圍的連環鐵門，就和錦田吉慶圍同一形制。

在龍躍頭眺望龍山，五峯並聳（五朵芙蓉），脈走如龍，龍頭翹舉北回，因此北麓稱「龍躍頭」。龍頭正面稍窩陷，作張口狀，對着一個小圓丘，這就是「黃龍吐珠」（有鄧族古墳在此，碑刻此名）。山咀前種松樹，名「松坎塘」，後建教堂，改稱「崇謙堂」。崇謙堂村內種有石榴樹的矮崗便是「龍珠」了。

和祠堂村隔一個山脊，地名布吉仔，該處原有一道山澗，古稱龍溪。近年不斷開墾，新貌漸改舊顏。我會尋出一間龍溪庵，